

# সরকারী কলেজ শিক্ষকদের সমস্যা

৪৪ অক্টোবর তারিখের দৈনিক বাংলায় জনাব আবিদুর রহমান যে সমস্যার প্রাচ্য আলোকপাত করেছেন তার সঙ্গে আমি সম্পূর্ণ একমত। বাংলাদেশ সরকারী কর্ম কমিশন যদি যোগ্যতা বিচারের মাপকাঠি হয় এবং এখন পর্যন্ত তার মাধ্যমে সরকারী কর্মচারী নিয়োগ করা হয় তবে যারা সেই সরকারী কর্ম কমিশনের মাধ্যমে সরাসরিভাবে নিবর্তিত হয়েছেন অথবা স্থায়ী পদে নিবর্তিত হয়েছেন তারা যে অগণনা হবেন সে বিষয়ে কোন সন্দেহ থাকার কথা নয়। বিসিএস ক্যাডার ভুক্ত হওয়ার ব্যাপারেও এই সর্কই নিয়মের নির্দেশ রয়েছে। তবে দেখা যাচ্ছে যে, তদানীন্তন সরকারের প্রাদেশিক করণ বা বর্তমান জাতীয়করণের আওতাভুক্ত অস্থায়ী কর্মচারী-বন্দর জাতীয়কৃত ও তদানীন্তন এ্যাডহক কর্মচারী (পেরবর্তী নিদেশে) নিয়মিত হওয়ার পর সিনিয়রটির প্রথম সারিতে বহাল হয়েছেন। সে যাই হোক, বিভাগের অননুমোদন ব্যতিরেকে শিক্ষা মন্ত্রণালয় থেকে যে তালিকা প্রকাশিত হয়েছে তাকে প্রতিশ্রুতি বলা হলেও যথা লভ্য গেজেটেশন লিপ্স্ট প্রকাশের জন্য কম্পিউট কন্ট্রোল করে আনয়ন ও প্রার্থনা জানাচ্ছি। আশা করি সিনিয়রটির মৌলিক নিয়মাবলী লঙ্ঘন না করে এ ব্যাপারে যথাযথ ব্যবস্থা তারা গ্রহণ করবেন যাতে কোন রকম বৈষম্য পরি-লক্ষিত না হয় বা সরকারী শিক্ষক-দের মনে কোন রকম ক্ষোভ বা অসন্তোষ প্ৰসূত না হয়।

রিপোর্টের উপর ভিত্তি করেই বন্দর দফতর কর্তৃক তাঁতীদের তালিকার উপর পাসবই ইস্যু করা হয়েছে। উল্লেখ্য যে একশেষের দলীয়ভাবে জালিয়াত ও প্রত্যেক ব্যক্তি নিয়মতান্ত্রিক পদ্ধতিতে তাদের তালিকা তালিকার উপর বন্দর দফতর কর্তৃক পাসবই নিতে বাধ্য হয়ে অসংখ্য পাসবই ছাপিয়ে বন্দর দফতরের কর্মকর্তাদের সীল স্বাক্ষর মাল করে ব্যাক থেকে খণ্ডের টাকা উত্তোলন করতে সমর্থ হয়। এ ব্যাপারে বন্দর দফতরের গোলচক্রীভূত হলে আইন নিয়ন্ত্রণ-

নিয়মিত ও বিসিএস ক্যাডারভুক্ত) জাতীয়কৃত কলেজ কর্মচারীদের চেয়ে জুনিয়র করা হয়েছে তৎকা-কীর্ষিত এক্ষেত্রীকৃত সার্ভিসের জেরে। এমনকি সরকারী কলেজে প্রবেশের পর অনেকে কর্ম কমিশনের ইন্টারভিউ বোর্ডের দ্বারা অনির্বা-চিত ও অস্থায়ী হওয়া সত্ত্বেও কর্ম কমিশনের নিবর্তিত ও স্থায়ী পদের অধিকারী সুযোগে সরকারী কলেজ কর্মচারীর চেয়ে অগণনা হয়ে-ছেন। তাই জাতীয়কৃত কলেজ হয়েছেন। তাই জাতীয়কৃত কলেজ

## জনমত

কার্য প্রতিষ্ঠানকে অবগত করা হয় এবং আইন মন্ত্রণালয় কর্তৃক প্রতিক্রিয়াসূচক এই সব দলীয়-বাজনের বিরুদ্ধে তদন্ত করে আইনমাগ ব্যবস্থা গ্রহণ করছে অথবা উল্লেখ্য পাসবই জালের খবর পাওয়ার পর বন্দর দফতর পূর্বের পাসবইয়ের উপর খণ্ড প্রদান বন্ধ রেখে বর্তমানে নতুন সিস্টেমের উপর ছাপানো পাসবই প্রবর্তন করেছে এবং এই পাসবই ইস্যু করে বন্দর দফতর থেকে সরাসরি ব্যাঙ্কে প্রেরণ করা হচ্ছে—যাতে জালিয়াত বন্ধ করা সম্ভব হয়। এবং অর্জাতীরা তালিকা তালিকার উপর কোন পুরুর খণ্ড গ্রহণ থেকে সমর্থ না হয়।

বা এডহক কর্মচারীদের নিয়মিত করণের ক্ষেত্রে শৃঙ্খলিত চাকরিতে প্রবেশের কালকেই মাপকাঠি নির্দেশ নিতামতই অস্বীকৃতক। বিসিএস ক্যাডারের ক্ষেত্রেও স্থায়ী পদের অধিকারী বিষয় ১৯৮০ সালে দ্বারা ক্যাডারভুক্ত হন তাদের অধার ১৯৮৪ সালে অস্থায়ী কর্মচারীদের সঙ্গে এক করে ক্যাডারভুক্ত করে জুনিয়র করা হয়েছে। কিন্তু এটাও আইনের পরিপন্থী। কারণ যোগ্যতার অধিকার রাখতেই হবে। তাই এদিকে সংশ্লিষ্ট কন্ট্রোল পক্ষের দৃষ্টি আকর্ষণ করছি। আমরা আশা করবো যে আঁচরে এই সমস্যা দূরীভূত হবে এবং সিনিয়র-টির নিবর্তনের ক্ষেত্রে কোন প্রকার কারচর্চা থাকবে না।

**বন্দর দফতরের বক্তব্য**  
জাতীয়কৃত ৭০ হাজার পাসবই জমা হয়েছে। শিরোনামে দৈনিক বাংলা ৩০শ অক্টোবর তারিখে তাত গণনা সমীক্ষিত কর্তৃক সার্ববাদিক সম্মেলনে প্রদত্ত বক্তব্যের উপর যে প্রতিবেদন হয়েছে তার প্রতি আমায়ের দৃষ্টি আকর্ষিত হয়েছে। এ প্রতিবেদনে বন্দর দফতরের কিছ দলীয় পরামর্শ কর্মকর্তা ও টাইট দলালের সহায়-তার প্রায় ৩০/৭০ হাজার পাসবই অর্জাতী ও ভুল তালিকার মুখে বিতরণ করা হয়েছে বলে যে মন্তব্য করা হয়েছে তা সঠিক নয়। প্রকৃতপক্ষে বন্দর দফতর কর্তৃক অর্জাতী বা ভুল তালিকার উপর কোন পাসবই প্রদান করা হয়নি। বন্দর দফতর ও হ্যাণ্ডলার বোর্ডের যৌথ উদ্যোগে পরিচালিত জরীপ

**সরকারী কলেজ শিক্ষকদের**  
**গ্রেডেশন**  
সরকার ইদমতী সরকারী বেসব-কারী কলেজের কর্মচারীদের মনো-মন্ডনের যে প্রচেষ্টা চালিয়েছেন তা শুভ। কিন্তু জাতীয়কৃত কলেজ কর্মচারীদের সঙ্গে সরকারী কলেজ কর্মচারীদের একত্রিত করে যে গেজেটেশন করা হয়েছে তাতেই সর্ঘিত হয়েছে সমস্যা।  
বলা বাহুল্য কর্ম কমিশনের মাধ্যমে চাকরিতে প্রবেশকালকেই ধরা হয় সিনিয়রটির মূল ভিত্তি। বিসিএস ক্যাডারেও এই নীতিই অনুসৃত হচ্ছে। কিন্তু এই চাকরির বিধি লঙ্ঘন করে সুযোগে সরকারী কর্মচারীদের (যারা কর্ম কমিশনের মাধ্যমে নিবর্তিত

জনাব দেবশীষ সাহা ডায়ারি লিখিত একটি পত্র প্রসঙ্গে কিছু বক্তব্য রেখেছেন। সে সম্পর্কে দু'চার কথা আমার লিখতে হল। তিনি বলেছেন, যথার্থ পদ্ধতি বলতে আমি কি বঝিয়েছি তা তিনি বঝতে অক্ষম। একজন শিক্ষার্থীর বয়স, প্রকৃতি, অনু-শীলন, মন-মানসিকতা বিবেচনা করে শিক্ষকক শিক্ষার্থীর কৌশল নির্ণয় করতে হয়। এ ব্যাপারে শিক্ষকের নিজের যোগ্যতা প্রকৃতি, ব্যক্তিত্ব, উৎসাহ এগুলোও বিবেচনার আধার। সেজন্য যথার্থ পদ্ধতির ব্যাখ্যা খবরের কাগজের কলামে ব্যাখ্যা করা জটিল এবং প্রায় অসম্ভব। কারণ এখানে যার উদ্দেশ্য বলা বা লেখা হচ্ছে তাকে জানা বেশ শক্ত। এই যেমন আপ-নার, আমার এবং খবরের কাগজের মধ্যে কত রকম ভুল বোঝাবি-হরণে। আমি নিখলান পিয়াজে (Piaget) ছাপা হল লিয়াজে, আর আপনিও সেই ভুল ছাপা-টাকে ঠিক ধরে নিয়ে চিঠি লিখলেন। তারপর দেখুন, আমি ভেবেছিলাম যোগ ও গুণের সংযোগ নিয়ম :  $(2+3)+8=2+(3+8)$  অথবা  $(2 \times 3) \times 8 = 2 \times (3 \times 8)$  অথবা বটন নিয়ম : (যোগের উপর গুণের)  $2 \times (3+8) = 2 \times 3 + 2 \times 8$  এসব প্রাথমিক শ্রেণীর পাঠ্য বিষয় নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা বা বন্ধনী দেওয়ার নিয়ম ও আলো-চনার প্রয়োজন না। এখন দেখছি এসব নিয়ে আপনি প্রশ্ন তুলেছেন এবং গণিতের এসব সর্বজন গৃহীত মূলনীতি নিয়ে

এরপরে আপনি একটি স্বাভা-বিক সংখ্যা প্রগমনের রাশি নির্ণ-য়ের নিয়মটির প্রশ্নও তুলেছেন। এটি আরোহী পদ্ধতির একটি সহজ প্রয়োগ।  
এখন যদি প্রশ্ন তোলেন, আরোহী পদ্ধতি কাকে বলে, তবে যে ব্যাখ্যা আমি দেব তা হয়ত আপনার বোধ-গম্য নাও হতে পারে। তাই একটি সহজ উদাহরণ দিচ্ছি, আশা রাখছি এটি হয়ত আপনার মনে তর্ক তুলবে না। ধরুন, আপনাকে যদি জরিক সংখ্যা ১ থেকে ৫ পর্যন্ত চিহ্নিত নোট দেওয়া হয়, তবে আপ-নার নিকট নোটের সংখ্যা ক'টি হবে? ১, ২, ৩, ৪, ৫ বা পাঁচটি। এ সংখ্যাটি আপনি  $5-1=4$ , এবং  $8+1$  এভাবেও পেতে পারেন এভাবে ১ থেকে ৫ পর্যন্ত ক'টি নোট হবে: তাও  $5-1=4$  এবং  $50+1=51$  এভাবেও পেতে পারেন। এবার যদি  $1+3+5+7+9$  প্রগমনে ক'টি রাশি থাকবে তা জানতে চাওয়া হয়, আপনি কি করবেন? এ একইভাবে নিয়মটি বের করবেন,  $1+3+5+7+9+11+13$  এবং  $1+3+5+7+9+11+13+15$  ইত্যাদি। কেন করেন, তার মজি হল, তা জানা সফল ক্ষেত্রে খাটে এবং যে কোন সংখ্যা X এর জন্য সত্য হলে,  $X+1$  এর জন্যও সত্য হয়। জানি না এ পদ্ধতিটি আপনার জন্য যথার্থ হল কি না।

করে তা সত্য হলে তা প্রকাশ করার সর্ঘিত তালিকা আনার জানা নেই। তবে ফ্রান্সের আওশেল, মিলার এবং পিয়াজের অনুবাদ পড়ে দেখতে পারেন।  
এ সম্পর্কে আর কোন বাদ-প্রতিবাদ ছাপা হবেনা।—সম্পাদক করণী মজরদার, গানমণ্ডি, ঢাকা।

দেবশীষ সাহাকে এবং তাদের মত যারা খবরের কাগজের মাধ্যমে শিক্ষা সমস্যার সমাধান খুঁজছেন, তাদেরকে অনুরোধ জানাচ্ছি হাই-শ্রেণী এবং গবেষণাগার ব্যবহার করুন। এ লিখিত পরিবার হৃদিত